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a sötétben
Ki ne ismerné az inasgy erek ék­

nek azt az alakját, mely, mikor a 
körülmények sötét este vagy éjjel 
hajtják valahová — a maga báto­
rítására el kezd fütyülni, mintha 
mondaná : lássátok, én nem félek.

Ez a jelenet jut eszünkbe aka­
ratlanul is most, mikor az elle­
nünk összefogott hatalmak szócsö­
veinek nyilatkozatait halljuk. Min­
den nyilatkozatnak egy a tenorja 
mint az összestimmolt hangszeré. 
Fogadkoznak erősen, hogy ők még 
ezután kezdik a tulajdonképpeni 
offenzivát. Az, hogy katonáiknak 
százezrei haraptak a fiiba már, 
kiknek özvegyei és árvái szivet 
markoló jajjal töltik be a feldúlt 
határokat, — hogy százezrek vagy 
milliók lettek már az ő tevékeny­
ségükre nézve hasznavehetetle­
nekké, mint a győző szövetség 
foglyai. az nekik mind seir.nr. 
Egy- egy miniszter, sőt maga a 
fehér cár is kiáll a fórumra s hoz­
zánk átkiabálva hirdetik az t zene­
tet, hogy ők nem félnek, nem tá­
gítanak. Majd megmutatják ők 
nemsokára nekünk. A békét tehát 
hiába kínál gátjuk nekik, azt még 
nem fogadják el, hallani sem 
akarnak arról mindaddig, mig 
földjükön egy ellenséges katona 
áll.

Hát tisztelt négyesszövetség 1 mi 
nemkinálgaíjuk a békét. Mi végezük 
híven a reánk váró nehéz köteles­
séget. Haladunk a reánk kénysze- 
ritett utón lankadatlanul, igaz lel­
kesedéssel abban a reményben, 
hogy vérünk hullása gazdagítani 
fogja eddigi győzelmeink aratási 
eredményét. Harctéri jelentéseink 
nem hemzsegnek a hazugságtól. 
Célunk pedig félreismerhetetlen, 
t. i. hogy szabaddá tegyük az el­
nyomott népeket, széttörjük a vér­
szopó atyáskodás föld porába gör­
nyedem ő bilincseit, nyissunk vilá­
gosságot a babona, az elfogultság 
és lelki sötétség gyászos vidékein 
s végül hogy biztosítsuk mind a 
magunk, mind a szabaddá lett 
népek általános békéjének anyagi 
és erkölcsi áldásait a magasabb 
kultúra törvényei szerint.

Mert bizony a túloldalról hirde­
tett kultúra, színes hazugság, 
melynek egy jottája sincs meg a 
szomorú valóságban. Mert annál 
a nemzetnél, mely saját polgárai­
nak szegényes viskóit felperzseli, 
mindenéből kifosztja s amely el­
hagyatott, védtelen asszonyokat, 
gyermekeket állít elővédül vitéz 
hadserege elé, hogy az, menekül­
hessen, emezeket pedig a győzel­

mes fegyverek prédáiul dobja: 
hiába keressük a kultúrát, a leg­
vadabb, a legpiszkosabb vandaliz­
mus az, mely a teremtett világban 
semmitsern tekint szentnek.

Hogy az orosz millió meg mil­
lió katonát képes még most is a 
harctérre vetni: az lehet, igaz, 
fölötte nem kételkedünk. De hogy 
milyenek lesznek azok a katonák, 
akikben a hősi bátorságot az ol- 
mosvégii kancsuka kelti fel ? azt 
már tudjuk a gyakorlatból. És 
hogy a cár miért szökik az ő biz­
tos menedéket nyújtó fővárosából: 
szinte megfoghatatlan volna előt­
tünk, hu nem tudnók, hogy a zsar­
nokság pántjaival összerótt hata­
lom korhadt gerendái recsegnek 
immár s közeleg az összeroppanás­
hoz.

Mi hát nem kínáljuk a békét 
sem közvetve, sem közvetlenül, 
csak elfogadjuk kész szívvel, ha

olyan formában jelentkezik, hogy 
a mi becsületes gondolkozásunkkal 
egybevág, szándékainknak meg­
felel s feltételeinket, reményeinket 
minden irányban fedi. Ilyenre ké­
szek vagyunk bármikor, mert ben­
nünket nem az öldöklés, pusztítás 
sötét szelleme vezet a most folyó, 
de talán évszázadokra is kiható 
küzdelmünkben, harem a minden 
téren haladást, fejlődést biztositő 
béke.

Addig pedig, mig ennek az 
ideje eljön s mint az érett gyü­
mölcs, magától lehull; Istenben 
bízó hittel nézzük a jövőt, köny- 
nyeinket szétmorzsoljuk, fájdal­
mainkat elnyomjuk s az elientá- 

j borok szélkakasainak fenyegető 
j rikoitozása előttünk nem lesz más, 
I mint a bátorságot színlelő inas- 
j gyerek füttye a sötétben.

Nagy Károly.

H esett
Oroszokat a Szerethia szorítottuk

I

Budapest, szeptember 3.
Orosz hadszíntér t

Kelet-Galíciában ellenség mindenütt a Szereth-vonalon vonul 
vissza. Seregeink üldözik. Orosz határon Zaloczeitől északra és Bródy- 
tól keleire, valamint a Hubnótói nyugatra fekvő területen a wolhirai 
várháromszögben ellenséget újra egész vonalon harcbabocsátko;ő csapa­
taink támadják. Felső Jassiolda melléken küzdő csapataink! al is folyik 
a harc. Oroszokat egy mocsárterület szóién fekvő megerősített állása­
ikból kivertük

Höfer altábornagy, 
a vezérkar főnőkének helyettese.

Berlin, szept. 
Nagyfőhadiszállás jelenti: 
Keleti hadszíntér :

B.

Hindenburg tábornok hadsereg­
csoportja ;

Lovasságunk tegnap rohammal 
elfoglalta a Friedrichstadtól észak­
nyugatra fekvő leneveaden i meg­
erősített hídfőt, amelyet gyalogság 
tartott megszállva, miközben 3 
tisztet és 850 főnyi legénységet 
elfogott és egy gépfegyvert zsák 
mányolt. Viínától északnyugatra 
és nyugatra elhúzódó harcvonalon 
oroszok megkísérelték, hogy elő­
nyomulásunkat megállítsák. Elő- 
törésiih. szokatlanul nagy veszte­
ségeik mellett meghiúsult. Merec- i

tői délkeletre visszavetettük ellen­
séget. Augusztowi csatorna és 
Swisloc közt elértük a Ny ement. 
Grodnónál rohamcsapatainknak 
gyors cselekvéssel sikerült Nye- 
menen átjuíniok és egyes háza­
kért vívott harc után várost el­
foglalni. Itt 400 oroszt elfogtak.

Gallwitz tábornok hadserege 
Alekzice—Swisloc országúton meg­
törte ellenség utóvédjének ellen­
állását. E hadcsoport tegnap ösz- 
szesen több mint 3000 oroszt el­
fogott és 1 ágyút és IS gépfegy­
vert zsákmányolt.

Lipót bajor herceg tábornagy 
hadcsoportja : Pruzanytól északra 
üldöző hadoszlopunk a mocsár- 
szorosokon való átjutásért harcol.

Macker sen tábornagy hadcso­
portja . Üldözés közben elfoglal­
tuk a Kassioldát, Lieltc és Be- 
reza— Yaríuska mellett és Antopol 
környét (30 kilométernyire Kob- 
rintól keletre ) Osztrák- magyar 
csapatok Duboxvojetől délkelet 
feló nyomulnak előre.

Délkeleti hadszíntér:
Bothmer gróf tábornok hadse­

rege harcolva közeledik a Szereth- 
szakasz felé.

Legfőbb hadvezetoeég.

Riga nem tartható
Stockholm, szept. 3.

Pétervári jelentések szerint a 
legközelebbi kit hét a négyesszö­
vetség kritikus időszaka lesz. Le­
hetetlenség Rigát huzamosabb 
ideig tartani, már csak azért sem, 
mert a németek a tenger felől 
nagyszabású offenzív ára készülnek, 
a iegtelje :ebb bizalommal lehet 
azonban az orosz flotta iránt vi­
seltetni, amelyhez angol tenger­
alattjáró raj csatlakozik, hogy az 
ellenséget szívós ellenállással ‘leg­
alább gyöngítse.

Oroszország folytatja 
a háborút

K o p e n h á g a, szept. 3.
A Pétervári Távirati l "gynökség 

a semleges államoknak újabb 
kommünikét küldött, melyben 
hangsúlyozza, hogy még ha Orosz­
ország katonailag meg is volna 
rendülve, a nép és a kormány 
akkor is rendíthetetlenül ragasz­
kodik ahhoz, hogy a háborút az 
entente többi államaival együtt 
tovább folytassa. Az a terv, hogy 
az orosz hadsereget szétugrasszák, 
és külön megsemmitsék, nem ve­
zethet sikerre. Németország tar­
talékai ki vannak merítve és pénz­
ügyi helyzete kritikussá vált.

Az orosz kommünikét a dán 
lapok azzal a megjegyzéssel kísé­
rik, hogy az oroszok vitatkozni 
sem tudnak jobban, mint háborút 
viselni.

Hollandi ti bet nők 
az oroszok helyzetéiül

H ága, szept. 3.
Az Arnheenben megjelenő 

Arnheensche Courant“ munka­
társa beszélgetést folytatott Van 
der Goes hollandi tábornokkal, et 
kiről megjegyzi, hogy egy esetle­
ges hollandi háború esetére ő van
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kiszemelve vezérkari főnöknek. A 
tábornok oroszországi offenzivánk- 
ról a következőket mondta .

— Lehetetlennek tartom, hogy 
az utolsó események után az orosz 
hadsereg Minszk és Rovno előtt 
megállhasson visszavonulásában.

— Úgyszintén lehetetlennek 
tartom azt' is, hogy azt az óriási 
szerencsétlenséget, amely Orosz­
országot érte, az orosz nemzet 
előtt titokban lehessen tartani. A 
milliónyi sebesült és a keletnek 
vonuló menekülő tömegek már is 
valósággal kéíségbeejtették az or­
szágot.

Az osztrák-magyar-német had­
sereg előnyomulásáról a követke­
zőket mondta Van der Goes tá­
bornok :

— A szövetségesek offenzivájá 
nak taktikája igaz. hogy Napo­
leon taktikájára emlékeztet, de 
feltétlenül egy óvatos Napóleonéra, 
akinek visszavonulása, ha a szük­
ség ezt követelné, nem hónapokig, 
hanem csak néhány napig tartana.

Uj olasz haditervek
Zürich, szept. 3.

A Stamps jelenti, hogy Sa- 
landra a legközelebbi napokban 
visszaérkezik a frontról Politikai 
körökben nagy jelentőséget tulaj­
donítanak a legközelebbi minisz­
tertanácsnak. amely fontos hatá­
rozatokat fog hozni nemcsak az 
Ausztria-Magyarország elleni há­
ború további vezetésében, hanem 
a Törökország elleni akció dolgá­
ban is. A kormány határozni fog 
azonkívül diplomáciai és katonai 
természetű intézkedéseknél is. Azt 
hiszik, hogy a minisztertanács 
hivatalos közlést is fog kiadni 
Olaszországnak a Dardanellák el­
leni akcióban való részvételéről. 
Állítólag kétszázezer embert szánt 
erre Olaszország és a csapatok 
már hetek óta készen állanak.

Szerb mhistter-
válság

S z ó fi a, szept. 3.
A szerb Politika szerint ama 

nehézségekkel kapcsok'ban, ame­
lyek az ont nlenek szóló szerb 
válaszból erednek, szerb minisz­
terválságról beszélnek.

Ugyané lep s:e int Péter király 
és Sándor trónörökös Miklós cár­
nak kéziratot küldtek az entente 
javaslatai, illetőleg a Szerbia ré­
széről teendő területángedések 
ügyében.

riták hazafias cselekedeteinek 
hosszú sorozatába. Ünnepi hangu­
latban, szép ós lendületes beszéd­
ben jelentette be Monay Ferenc 
dr. házfőnök a rendnek azt a 
felemelő határozatát, hogy a mi­
norita rendház legnagyobb ha­
rangját hadicélra, nevezetesen a 
hadsereg fémgyiijtő osztályának 
ajánlja fel.

A harangot, amely a Szűz Má­
ria elnevezést kapta, tizenkét év 
előtt, ezerkilencszárháromban he­
lyezték el az akkor felépült uj 
minorita templomban. A hadse­
regnek felajánlott hatalmas Ha­
rang harminckét métermázsa sú­
lyú, tehát olyan nehéz, mint a 
templomnak másik három harang­
ja együttvéve. Ezt a harangot

csak a legnagyobb ünnepeken, ka­
rácsonykor, husvétkor, pünkösdkor 
ós Szent Istvánkor szólaltatták 
meg. Az aradi rend ház nagyon 
büszke volt erre az óriási harang­
ra, amely most már nem fogja 
hirdetni többé Arad buzgó üatko- 
litusainak a kereszténység ma­
gasztos ünnepeit. Vajha ez a 
büszke harang is elősegíteni an­
nak a lélekharangnak megszóla­
lását, amely hirdetni fogja a vi­
lágnak ellenségeink végső meg­
semmisítését.

A harangot az aradi térparancs­
nokságnak ajánlja fel a minorita 
rendház, amely holnap átiratilag 
fogja értesíteni hazafias elnMáro- 
zásárói Hegedűs Ede alezre 
des térparancsnokot.

A liüo Olts*
8 liilBll

A világ gabonapiacának váita 
kozó eseményei a gabonabehoza­
talra szoruló országok szükségle­
tének ellátását sokféleképpen be­
folyásolják. Legjelentősebb ténye­
zője a világ gabonapiac- forgalmá­
nak a gabonaszáilitmányoií csök­

kenése. Különösen Angolország 
I az, amely legjobban érzi a világ 
; gabonapiacán beállott különböző 
j eseményeket s az uj aratási esz­

tendőben nem csekély aggodalom­
mal gondol Franciaország arra,

! hogy a háború nagy nehézségeket 
! támaszt Angliának gabonával való 
I ellátása körül. Angolország a vi 
; !ág gabonatermő országaiból sze- 
! rezte be szükségletét. Az alábbi 
: táblázatból kitűnt, hogy milyen 
I nagyarányú gabonaszállitmányok 
! érkeztek Angolországba.

Aratási év

Kiviteli államok

Egyesült- Államok 
Kanada 
Oroszország 
India
Magyarország, Ausztria és Németo
Balkán és Törökország
Ausztrália
Argentina
Egyéb államok

Ezekből a számokból kiderül 
az, hogy Angolország az orosz és 
ausztráliai gabonabahozatalok pót­
lására az Egyesült államokból, 
Argentínából, Kanadából és Indiá­
ból volt kénytelen behozni na- 

■gyobb mennyiségeket. Első sorban 
az Egyesült-Államok gabonatermő 
országaira vetette szemét, csakhogy 
Észak-Amerikának gabonakészletei 
is megérezték, hogy O.aszország, 
Spanyolország, Skandinávia, Hol­
landia. nem tudott a háborús esz­
tendőben sem Oroszországból, sem 
más kiviteli államokból gabonát 
beszerezni ós ierv nem volt elke­
rülhető, hogy Észak-Amerika ga­
bonapiacain olyan erősen fogytak 
a készletek, hogy ezt megérezte 
az egész világ gabonapiaca. Ennek 
a természetes következménye volt

1913-14 1914 15 
Quarter Quarter
870.977 12,350.795 

0,880.938 7,424.617
2,246.473 168.611
3,007.852 3,258.50-

szág 419.643 2.677
104.323 9.427

3,476 881 463.579
1,729.567 2,824.459

345.124 151.858
az árak megdrágulása s ehhez j á­
rult még az Augolországba irá­
nyuló szállítmányok magas díjté­
tele, úgy, hogy a háborús eszten­
dőben volt olyan idő, amikor a 
búza ára tonnánként 300 márkáig 
emelkedett. A háború második 
esztendejében sem lesz elkerül­
hető, hogy a behozatalra szorult 
államok szükségletüknek ellátása 
céljából az Egyesült- Államokra 
vetik magukat s így szinte azi. 
lehet mondani, hogy Amerika 
fogja monopolizálni a világnak 
búzával való ellátását. Ámde bár­
mily kedvezők legyenek Ameriká­
ban a termési eredmények, Anglia 
nem szabadulhat attól az aggo­
dalomtól, hogy búzaszükségleté­
nek kielégítése akadályokba fog 
ütközni. " b

Harangból ágyú
Femes péidaadis

Makó, szept. 3.
Az a hazafias szellem, amely a 

magyarországi minő itarénd tag­
jait mindenkor áthatotta, dicsére­
tes módon nyilvánult meg ma az 
aradi rend ház rendes havi ülésén. 
Monay Ferenc dr, házfőnök elnö­
költ a nevezetes ülésen, amelyen 
kimondották, hogy minorita rend­
ház legnagyobb harangját fel­
ajánlják a hadseregnek.

A rendház valamennyi aradi 
tagjának jelenlétében hozták meg 
ezt a felemelő határozatot, amely 
méltóan illeszkedik bele a minő

A makói hadi­
fogoly munkások

Újabb fojoly transzport.
Makó, szept. 3.

A megyei és városi hatóságok 
ügybuzgó közreműködésében már 
is sikerült a makói gazdaközön­
ség körében fellépett munkaerő­
hiányon némi mértékben segíteni 
azzal, hogy a katonai parancs­
nokságoktól orosz foglyoknak gaz­
dasági munkára való igénybevé­
telét kérték. Lapunk tegnapi szá­
mában már megírtuk, hogy a ki-

látásba helyezett 600 hadifo; 
közül csütörtökön reggel 100 
megérkezett, akiket egyes műt 
adók már igénybe is vettek, 
ezt a száz fogoly-munkáit, a 
a feltétellel osztották ki. h 
őket f. hó 12 én, vasárnap vi 
keli vinni a városházára ós p 
azért, hogy ekkor olyan ga?( 
nak adják át kiknek a legsü 
sebben és elodázhatatlanul sz 
séguk van pl. kukoricatörési 
munkaerőre.

!• elhívja tehát a polgárme« 
hivatal mindazokat, akik igén 
két már régebben bejelentet 
de az első transzportból fog< 
munkásokhoz nem juthattak, h 
igényeik érvényesítése céljábc 
hó c-ikáig, szerdáig haladékti

nul újból jelentkezzenek.
Tegyék ezt annál is inkább 

meg, mert azonkívül, hogy első 
sorban ezeknek az ujrajelentke- 
zőknek osztják ki 12 ón a foglyo­
kat., a még ma bejelentett, újabb 
30 főből álló fogoly-csoportból is, 
mely ma vagy holnap érkezik 
meg, első sorban azok vehetnek 
igénybe munkásokat, persze kor­
látolt számban.

Fontosnak tartjuk még egyezer 
a munkaadó közönséget a követ­
kezőkre figyelmeztetni :

„Azok a munkaadók, kik a fog­
lyokat átveszik, kötelezik magu­
kat arra, hogy a foglyok tartását, 
élelmezését, őrzését és költségeik 
fizetését pontosan betartják. Köte­
les minden munkaadó a foglyokat 
önmaga élelmezni. A foglyokat 
csak annyi ideig tarthatja min­
denki magánál, amennyi időt a ne 
a városi hatóság megszab. Ez az 
idő egy hétnél több nem lehel. 
A városi hatóság fölszólitására 
köteles mindenki a nála levő fog­
lyot oda beszállítani, ahova azt a 
hatóság kívánja“.

irVf.I Itt. jk

Tájékoztató.
Naptár, Szept. 4. Srombit Rém 

kath. és Protest. Rózái sz. Görög- 
orosz aug. 22. Zotik ős t. Nap 
kel 5 óra 21 perckor, nyugszik 7 
óra 35 perckor.

Időjárás. Száraz idő várható to­
vábbi hőemelkedéssel. SúrgónX- 
prognózis : Száraz, melegebb. Déli 
hőmérséklet 22 2 Celsius.

— Megfelebbezett választói 
Egyik legutóbbi közgyűlésen meg­
ejtett végrehajtó- választás ellen 
ma Nagy Sándor városi képvi­
selő ós társai fellebbezést nyújtot­
tak be. Fellebbezésükben arra hi­
vatkoznak, hogy a meg válasz 
tott végrehajtók nem bírnak & 
törvényes képesítéssel, hogy a 
választás is törvénytelen volt, 
mert a törvényes ‘ határidőn belül 
történt. Ezen az alapon a válasz­
tás megsemmisítését kérik.

— A vetőmagszükséglet bizto­
sítása. A kereskedelemügyi mi­
niszter a földmivelésügyi minisz­
terrel egyetériőieg felhatalmazta a 
nagyváradi miniszteri kirendeltsé­
get, hogy az ország bármely ré­
széből, a kirendeltség területén 
szükséges vetőmag fedezésére, köz­
vetlenül a termelőktől 100 waggon 
búzát, 20 waggon rozsot és 100 
waggon árpát szerezzen be a gaz­
dák között való kiosztás céljából. 
A kirendeltség elsőrendű s min­
den vidék termési viszonyainak 
megfelelő vetőmagot szerez be s 
azt a hatóságilag megállapított 
maximális árakon készpénzfizetés 
mellett adja ol a gazdáknak. A 
szükséglet a vármegyei gazdasági 
egyesületeknél jelentendő be.

— Drágul a bor is. A borárak 
az egész országban rendkívüli 
mértékben emelkednek. A terme­
lők a a borkereskedők készletei 
már rég erősen megcsappantak és 
később pedig az olasz háború ki­
törése után szinte ugrásszerűen 
drágult a bor, mert a dalmát, 
ieztriai és tiroli borokra számítani 
nem lehet. Már pedig ezek a bor­
vidékek a monarchia borszükség­
letének harmadát, néha felét lát-
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|ák el. Megjegyzendő e mellett, 
hogy Németország jelentős meny- 
nyiségü vörös bort vett nálunk a 
hadsereg részére, mert », francia 
és olasz behozatal teljesen meg­
szűnt. Akármilyen jó lesz idei 
szüretünk, eredménye aligha lesz 
befolyással a mai magas árakra, 
— mert készleteink egészen jelen­
téktelenek, a szükséglet pedig ép­
pen a fontos bortermő vidékek el­
zárása miatt tekintélyesebb lesz, 
mint normális időkben.

— A tájfajta méntelepen, mint 
lapunk tegnapi számában is kö­
zöltük, ma kezdődtek meg a pá­
rosítások és ezzel kapcsolatosan a 
törzskönyvezések. Élőkelő láto­
gatója is volt ma a ménesáüo- 
másnak gróf D'Orsay Olivérnek, 
lótenyésztési főfelügyelőnek sze­
mélyében.

— Adomány. Fóliák Sándor 
znakói lakos jótékonyáéin kiosz­
tásra 50 koronát adományozott.

— A lecsúszott vasvilla. Hód­
mezővásárhelyről Írják, hogy 
S r i s t ó János kopáncsi tanyá­
ján borzalmas szerencsétlenség 
történt. Szénát raktak boglyába. 
A boglya tetején Széles Jó­
zsef kisgazda állott vasvillávai, 
lent pedig Kristó János és Albert 
imrénó, szül. Kristó Zsuzsánna 
segédkeztek neki. Amikor a bog 
lyát le akarták kötözni, Széles 
József kezéből kicsúszott a vas- 
vjlla és úgy fúródott Albertné 
.fejébe, hogy az egyik szeme és 
.az orra között egészen az agyáig 
hatolt. Vérfagyasztó sikoltására az 
apja hozzáfutott és kirántotta fe­
jéből a vasvillát, azonnal kocsira 
tették és bevitték a kórházba, 
ahol — anélkül, hogy magához 
téri volna — meg lia 1 t.

— Eltűnt ló. Augusztus 31-én 
sete a Puszta 91. az. tanyáról 
elszaladt egy drb. 3 és fél éves, 
nyári fekete, csillagos, 2 hátsó 
lábára kesely kanca ló, megtaláló 
a városházához hajtsa be és a 
rendőrségnek jelentse.

— 7. c.Iáit fokhagyma. Kadlocz 
László 9 éves, Kadlecz István 6 
éves és Baranyi György 6 éves 
luk a Kálvin-utcán egy zsák 
fokhagymát találtak s azt behoz­
ták a hivatalhoz, tulajdonosa át­
veheti.

— Rendőri hir. A rendőrségnél 
egy kendőbe kötve férfiing-mell 
áe 4 drb. ing-gallér őriztetik gaz­
dátlanul

•1 ilÉötói löl
segélye

Makó, szept. 3.
A munkakerülők hadieególyé- 

íek beszüntetése iránt egyik vár­
megye alispánja a kővetkezőket 

.rendelte el :
A hadisegélyben részesülők kö­

zül sokan nem hogy a kínálkozó 
munkaalkalmat nem használták, 
de felszólításra sem hajlandók 
munkába állani, azért, mert hadi- 
segélyükből megélhetésük munka 
nélkül is biztosítva van.

A hadviselésnek is nagy érdeke, 
hogy a szeretett hazánkért had- 
bavonultaknak elhagyott munka­
körét az itthonmaradottak teljes­
mértékben betöltsék s ezáltal a 
hadviselés anyagi eszközeit lan­
kadatlan munkával biztosítsák,

A haza és a hadbavonult hoz­

zátartozók ellen vétkeznek tehát 
azok, akik a munkából magukat 
kivonják, kivált most, mikor az 
aratás és cséplés a munkára bő 
alkalmat nyújtanak.

Miután a jeieníegi súlyos siszo- 
nyok között az eléggé el nem 
ítélhető munkakdriílés megakadá­
lyozása a hatóságoknak fontos kö- 
telességés képezi, felhívja a főszol- 
gabirákat, községi elöljáróságokat 
és helyi bizottságokat, hogy amint 
tudomást szereznek arról, hogy a 
segélyezettek közül azok, akiket 
munkavállalásban valamely kö­
rülmény, (kisgyermek gondozása, 
testi gyengeség, betegség) nem 
akadályoz, munkát vállalni nem 
hajlandók: a segély beszüntetése 
iránt azonnal tegyenek a járási 
főszolgabíróhoz előterjesztést.

Az elöljáróságokat utasítja, 
hogy a rendeletben foglaltakat a 
községekben azonnal hirdessék ki 
s hozzák legszélesebb körben s 
lakosság tudomására. Nem ártana, 
ha minden vármegyében megva­
lósítanák.

Felvétetik egy tanyás 
IRITZ MIKSÁNÁL

iMtt

Kis lomb áron megszűnt
M a k ó, szept. 3.

Általánosan tudott, hogy a há­
borús állapot roppant nagy és 
felelősségteljes munkát ró az 
egészségügyi hatóságra. Nyugodt 
lélekkel mondhatjuk, hogy a mi 
városi és vármegyei égé izségügyi 
hatóságaink mindent megtesznek 
a fel fellépő járványok gyors cs 
radikális elfojtására. Alig két hét­
tel ezelőtt Kiszomboroa ütötte fel 
fejét & fekete rém, a kolera. Úgy 
a csanádmegyei, mint a szom­
széd torontálmegyeí hatóságuk 
fokozott figyelemmel keresztülvitt 
óvintézkedései csirájában elfojtot­
ták c kistombori kolera veszélyt. 
A nagyszentmiklósi szolgabiró 
ma arról értesítette táviratilag a 
polgármestert, hogy Kiszombor 
koleramentcs.

Ezzel szemben szomszédunkban, 
most már Csanádmegye területén, 
Apátfalván lépett fel a kolera, 
meiynek ezideig egy áldozata 
vau. Augusztus végén koleragya- 
nus tünetek között megbetegedett 
Német Etel, 19 éves apá.t’aivai 
lány. Pár nap múlva nagv szen­
vedések között meghalt. Á ható­
ság orvosai felboncohák a hullá­
ját és béliirnlókét a gyulai kór­
házba küldték megvizsgálás vé­
gett. A vizsgálat eredményéről ma 
értesítették a megyei hatóságot, e 
szerint a haláleset okozója tény­
leg kolera volt.

Egyúttal az az értesítés érke­
zett, "hogy ugyanabban a házban, 
ahol a halálozás történt, újra 
gyanús megbetegedés van.

Minden szükséges intézkedést 
megtettek, hogy izolálják a bajt. 
Csak a lakosság okos és elővi­
gyázatos magaviseletére van szük­
ség, hogy Makót a kolera tnegki- 
mélje pusztításaitól.

színház
MŰSOR:

Szombaton R a d ó Nelly és 
Révész , iíonka felléptével; 
TISZAX ÍRÁG nagy operett.

Vasárnap délután olcsó hely- 
árakkal A KÉT JÜMADÁR nagy 
operett.

X asárnap este 8 órakor rendes 
helyárakkal R a d ó Nelly és R é- 
vé^sz Ilonka felléptével" TISZA­
VIRÁG nagy operett.

Hétfőn Sebestyén Irma és 
R adó Nelly felléptével TISZA- 
XHRAG nagy operett.

Kedden R a d ó Nelly és Záró 
Gizi felléptével MOZIKIRÁLY 
nagy operett.

Szerdán délután fél 4 órakor 
olcsó helyárakkai K i s h á z y 
Sári felléptével SULAMITH (Je­
ruzsálem leánya) héber daljáték.

Szerdán esto S órakor rendes 
helyárakkal ZSUZSI KISASZ- 
SZUNY vig operett.

Csütörtökön A TÁRKÁN YI 
LEGÉNYEK.

* Tiszavirág bemutatója. Óriási 
érdeklődéssel várja közönségünk 
a Király-színház legnagyobb sike­
rű operetíujdonságának, a „Tisza­
virág“ na x ma esti bemutató elő­
adását d-s ez az érdeklődés telje­
sen indokolt is, m.-rt a fővárosi 
sajtó kivétel nélkül elragadtatással 
ir a „Tiszavirágéról, a mely nem­
csak zene, hanem szöveg tekinte­
tében is elsőrangú alkotás. E 
rendkívül poétikus operetteben 
igen sok a komikum is, úgy hogy 
a közönség nemcsak a szebbnél 
szebb énekszámokban gyönyörköd­
hetik, hanem kitünően mulat ele­
jétől végig. Szóval kitűnő mulat­
ságos szöveg, gyönyötüen hang­
szerelt zene, a mely jó előadással 
párosulva biztosítja az előadás 
nagy sikerét, u melyre színtársu­
latunk vezetősége számit. A „Ti­
szavirág“ ra Nád. sy uj díszleteket 
csináltatott és gondoskodott róla, 
hogy a kiállítás fényes legyen. A 
vezetőszerepeket Kadó Nelly, Ré­
vész Ilonka, Nádisyné, Pintér Ir­
ma, Remete. Komlős, Rónai, Kaf 
ga, Torma és Sugár játszák.

* Vasárnapi előadások. Vasár 
nap két előadás lesz ismét szín­
házunkban. Délután fél 4 órakor 
olcsó helyárakkal „A két jóma­
dár“ cimü kilüüő vig Operette 
kerül előadásra, melynek a múlt 
héten oly nagy sikere volt. A fő­
szerepeket ezúttal is Révész Ilon­
ka, Pintér Irma, Sugár, Komlós, 
Rónai, Torma és Szarvasi játszák. 
Este rendes helyárakkai bérlet- 
szünetben másodszor játszák a 
„Tiszavirág“-ot.

Irodaíom
A Nyugat, Ignotus, Ady Endre 

és Fenyő Miksa szerkesztésében 
mygjelenő szépirodalmi folyóirat 
1915. évi szept. 1 száma a követ­
kező nagyrészt aktuális és igen 
érdekes tartalommal jelent meg: 
Tartalom Babits Mihály : Kártya­
vár (Regény 1.) Téréi Sándor: A 
gyermek (Vers) ILilász Imre: 
Széli Kálmánról Kosztolányi De­
zső : Ádám (Vers) Ambrus Zoltán : 
A fületlen ember (Novella) Fe- 
leky Géza: Krivosein Ambrus

Zoltán: Háborús jegyietek Ady 
Endre Szép a Szép. — Legyetek 
emlékezéssel hozzám. — Csak 
rosszabb volnék (X’ersek) Figyelő : 
Lovag Ádám: La Belgiques Lang- 
iante Felvinei Takács Zoltán: 
Négy fal közül a sivataghoz Kosz­
tolányi Dezső: Magyar kabaré 
Kázmér Jenő: Cafard Szokula 
Gyula: Bródy Zsigmondról Fő­
munkatársak : Ambrus Zoltán, 
Babits Mihály, Elek Artur, Ha­
lász Imre, Kaffka Margit, Lackó 
Géza, Móricz Zsigmond, Osvát 
Ernő, Schöpflin Aladár. Előfize­
tési ára: Egy évre 24 K. félévre 
12 K. egyes szám ára 1 K 20 fill. 
Megjelenik minden hónap 1-én 
és 16 án.
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105. fejezet.
A lélekkufárok.

De kiszabadulta után sem igen 
mer a cselekvés terére lépni, 
mert a rendőrség erősen nyomozta 
őket, e mellett Góliátot is kemé­
nyen vallatták, ki mind mostanig 
áilhatosan kitartott a tágadásban. 
De ki tudja, meddig bírja ki ?

Egy napon a vallató kapitány 
ismét maga elé vezettető Góliátot, 
kit a börtön levegője már kemé­
nyen megviselt.

— Hallja-e Tenger Mihály, már 
maga most a harmadik hónapja 
eszi a keserves rabkosztot és mint 

í látom meglehetősen le is fogyott 
Nem szeretne szabadulni innét?

— Nem csuk szeretnék, de óhaj­
tom is, mert engem ártatlanul 
tartanak itt elzárva.

— Ártatlanul-e'? gunyólodott a 
kapitány, Ugyan ki rabolta ki a 
fővárosi takarékpénztárt?

— Annyit tudok, hogy én nem.
— A kapitány legyintett kezé­

vel.
— Hiszen tudtam, hogy tagadni 

« fogja 1 Pedig lássa, maga segit- 
I hetne magán.
I — Hogyan ? nézett fel Tenger

Mihály.
— Magát rögtön ssabadon bo­

csát anám, ha nekem a banda tag­
jait elárulná.

— Én ? De hirtelen meggon­
dolta magát s hozzátette: én nem 
vagyok semmiféle bandának a 
tagja !

— E szerint hát ön nem nkay 
innét kiszabadulni?

— De nagyon is akarok, sőt 
sőt hiszem is, hogy kiszabadulok, 
mert meg vagyok győződve, hogy 
rám nem bizonyíthatnak semmit.

— De hátha mégis ?
Erre Tenger Mihály gúnyosan 

mosolygott.
(Folyt, köv.)
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gyorssá és tetőim kaid it- M
1 aim atlas szer, szepii, geájfoit, E) 
are- te kézvWeeég és ®
áealéle ÜrtteztétaieBS^ *\lm p
Vilma hajpor, Vilma s^sp- 2 

pan és hajifjitó szer
Ára: VUau erim 1 koren«, ü 

Him kakor 1 korona, Wms. Ifi 
nzpptti 70 HU. Hafifiiíó I ko-
lm (Nperenerak W# toéHMsk $*•

Mukkal Mtafc sittet^-. jjg

Hőseink nagy arckép albumába még
mindig veszünk fel fényképeket

Makulatur papin Hirdetéseket felvesz
kapható jutányos áron j a kiadóhivatal, 

í ^adóhivatalunkbanI

Hagymás, fokhagymás 
és tormás zsákok

kaphatók.
fűzfavesszők gacsibal
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• Lábápoláshoz! bzadás ellen! «

S A mostani világháborúban a nagy fá- H
# radalmak között harcosaink áldása S

legjobb mótorok 1

tanyámon eladók 
lantil Zsigmond, iáké.

s
A

! tubus
m wa-pasta m
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Világhírű eredeti .Körting“
Diesel motorok

Szivfgáz
és benzinmotorok. ::

CeAplögarniturák benein- éa 
iiyereolßjlokomobillai. Bensi- 

nos magánjárók. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
kereeztfejvezetékkel.

lelrl Isié 6s tea ts?
Budapest, V. Koháry-utei 4. síim. 

SajAt erdőkében kérjsnljtalsna] árajánlatét
Legmesszebbmenő jótállás 1 
Kedvező fizetési feltételek!

Marhákat, vágókat, fias 
óika teheost, ökröt, tinót, 
csikót és Őszöket váaá oi

SEMANN JÓZSEF, !
értekezhetni Irlíz MNán&i,1 WWM
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megkörmyebbiti a gyaloglást, megszünteti a test 
(láb és kéz) izzadását, megakadályozza a bőrke- 
mécyedés képződését és bevált óvszer az összes 

bolhák tervek és egyébb férgek ellen 
Kapható Makón:

Popper gyula drogériájában, Főtér,
Tábcn postacsomagban küldhető ®
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Felvétetik egy megbíz™ 
hat j család a Próféta» 
vendéglőben Értekezni 
lehet IRíTZ MIKSÁNÁL
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Készülnek:
Rovatos ivek,

Számlák.

Zárszámadások,
Üzleti kártyák,
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,

Szóró-cédulák,
Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

©•eeeeeeaeee ® © esseseeeeee

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

I

Magyar gyártmányú papiros-raktár!
•©#<$#$s## ® # © © #ss®©©#©©©

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
politikai NAPILAP

Xésiütoek:
Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.
▼
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^adóhivatala a iegjutényesate áron vesz fel hirdetései: ‘ 1
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